

妙笔人生·

## 另一扇窗

曹广娜



一直以为,人生中的每个际遇,都是上帝打开的另一扇窗,我的另一扇窗,在我的满怀期待中悄然被推开。

去年6月份,老公办了一个针对中小學生文化课“一对一”的辅导班。看着每天进进出出繁忙的老师和学生,他们生活充实,脸上扬着自信,我竟萌生了羡慕之情。

就在我感怀郁郁不得志之时,机会来了,一个初一的小姑娘要求补习语文。虽说我是师范学院毕业,但也只有三年的教学经验,对于能否胜任,我心里还在打鼓。老公好像看出了我的不自信,说:“想当初高中你都教了,这初中生教不了?周六周日补习,不影响工作,何乐而不为呢?”想想现在的我,工作几年已将本就浅薄的知识就着油盐酱醋都吃下,大脑更像一个生锈的机器,只知道重复运转不会拐弯。俗话说

说“教学相长”,那就让我重拾课本,和这个学生一起提高吧。我硬着头皮接下了这个任务。

本着负责的教学态度,通过测试我摸清了学生的底子,随即买了相关资料,开始有针对性的辅导。关于备课,我通常是在夜间进行,两个孩子睡着之后,我才拥有属于自己的时间。每个星期六两个课时,让我找回了往日的自信,找回了对生活的热情。那段时间虽然劳累,却很充实快乐,能尽自己所能,提高别人,我亦感到骄傲。

就在我沾沾自喜,感慨英雄终于有用武之地时,上帝给了我当头一棒。当我拿着头天晚上备到12点的教案,准备给她上课时,小姑娘却变戏法似的从兜里掏出一张测试卷:“有好多我都做错了,你给我讲讲吧。”我心里顿时一惊,脸瞬间羞红了,真是计划赶不上变化,万一遇到不会

的题可丢死人了。还好我有故作镇定的能力,假装胸有成竹地对她说:“行!”阿弥陀佛,那些题虽然没见过,可是凭着我的文学功底和深深浅浅的记忆,竟一一破解了,直讲得我唾液四溅、口干舌燥。就在我如释重负,暗暗庆幸终于结束时,小姑娘竟又掏出一张试卷。我顿时就蒙了,不得已,重整旗鼓精神饱满地逐步攻破一个个堡垒,小姑娘频频点头。两个小时,我俩过得太充实了,竟没休息一分钟。结束后,我向前来接她的家长总结了小姑娘的学习情况,以及需要加强的薄弱环节。直到挥手再见,我才卸下所有的伪装,瘫坐在沙发上,累得腰酸背痛、头晕眼花,一句话都不想讲。

正是有了那次的“惊心动魄”,我才更要努力提高自身素质。回到家,我改掉了睡前看手机的习惯,灯下,一本书一杯茶,倒也充实惬意。

芸芸众生·

## 那年高考

时双庆

2003年高考结束,如我所预料的,在漫天的通知书中我没有等到属于自己的那张。次日,我踏上了南去的列车,奔向那个叫深圳的城市。我清晰地记得当时离开的情景:车窗外的远山、绿水、白里透红的花,或是一片旷无人烟的原野……它们都与我无关,我是一个在梦里徘徊了太久的人。

一路疲劳,我终于到达了堂哥所在的地方,在他的帮助下,我顺利进入工厂。

厂子不大,却汇集了四面八方的人,以河南和四川人居多。在这个狭小的空间里,我做着最简单的杂活,把别人做好的原料用小推车拉到半成品区检验,有时还要到仓库拉油料。我想,我是一个不幸的人,因为我是他们中的一员,但我又是一个幸运的人,因为,一些人,可能一辈子都不会有这样的体验。

草草地吃过晚饭,宿舍就欢腾起来,有人听着流行音乐,有人摆弄着破旧的手机……不太流畅的普通话夹杂着各地方言。我突然有些不知所措,我想着这些日子以来,自己就像一个流落荒郊野外的孩子,一下子无助得想回家。

8月,非典的阴霾没有消散的迹象,反而愈演愈烈,母亲在电话中诉说着对我的担忧。最后,她还是说出了那句话:“要不你就回来吧!”我突然好难过,许久以来,我不正盼望着母亲说出这句话吗?可为什么没有勇气回应呢?沉默了片刻,我挂断了电话。我向堂哥说出了回家的想法,他没有反对,脸上反而有一丝欣慰,只是说:“走吧,我们带你出去转转!”那天,二哥请客,那是我到这个城市以后吃到的最可口的饭菜。

伴着夜色上路,风很凉,车窗外是望不到边的黑暗,我毫无睡意,孤独又有些兴奋。回想着这些日子,我匆匆地来,又匆匆地走了,这个城市没有给我留下太多的记忆,但我可以肯定地说,是它让我尝到了生活的艰辛,更让我明白:生活,本就是一场无声的拼搏,在你成功蜕变之前,周围没有人喝彩。

午夜,冒着哗哗的大雨,我敲开了家属院的大门。我相信,母亲就在那灯光下等着我,无论我何时回来。

数日之后,我重新找回那些旧书,回到那日日惦记的教室。窗外的校园已是落叶满地,风乍起,散落的金黄沉甸甸地跌落,那年,再没了青涩。

你说我说·

## 婚姻的信念

邓迪

关于婚姻,有很多负面的言论,“家花不如野花香”“哪有猫儿不偷腥”“婚姻是爱情的坟墓”……这些话让我们很难不对婚姻悲观绝望,以致现如今若有谁还在婚姻中提及爱情,便会让人觉得幼稚可笑。然而,这些负面的言论,

不能改变一个事实:当初,当我们走进婚姻殿堂的时候,我们对婚姻都有一个神圣的信仰——我们相信,爱情是婚姻无限的希望,爱情是婚姻永恒不变的期待,爱情与婚姻,一个天长,一个地久,永世同在。

虽然一切都会变化,但是正如培根所言,真正的信仰是建立在岩石上的,而其他的一切都颠簸在时间的波浪之上。也就是说,婚姻中,经济条件、年龄外貌、文化品位等等都可以像波浪一样随着时间的流逝而变化,而我们的信仰则可以如磐石一样岿然不动。明白这点,“爱你到天荒地老”“陪你到海枯石烂”在婚姻中才不会只是一个传说。

当然,幸福不会从天而降,婚姻中的问题也不会自动解决。在这个信息化时代,要找到一个解决婚姻问题的方案并不难,你可以求助于搜索引擎,可以找心理医生,可以请教婚姻专家,也

可以自己琢磨。实际上,无论什么高明的方案,都离不开一个字,那就是“爱”。爱你的伴侣,问题就能解决。难就难在,我们常常会光想不做!美好的愿望都是通过“做”而实现的,实现我们的婚姻信仰也要通过我们的努力。

无论你多大年纪,也无论你的婚姻现状有多糟糕,只要你愿意敲爱情之门并邀请它重新回到夫妻关系之中,它都会欣然应允的。只要婚姻的信念还在,夫妻生活中就没有承受不了的磨难和压力。婚姻有了信仰,婚姻之树就有了扎根的土壤。带着婚姻的信念,不懈地爱着你的伴侣,你想要的变化一定会在对方身上悄然发生。你的爱,是你的伴侣发生变化的巨大动力。爱的力量是神奇的,不但能在年轻人身上发生作用,也能在老年人身上发生作用。只要我们遵循婚姻的信念做下去,我们就一定有幸福的婚姻,无一例外!

开心一刻·

### 班主任来访

儿子放学回家后,一脸认真地问妈妈:“妈,这几天班主任会来家访,你打算怎么评价我?”妈妈问:“你想让我怎么说?”

儿子喜笑颜开地说:“你就说我自觉自愿完成家庭作业,争着抢着干家务活,尊老爱幼,助人为乐……”

妈妈一听,忍俊不禁:“也得有点缺点吧?”

儿子点点头说:“你可以批评我一边吃饭一边学习,不良习惯屡教不改;还可以批评我给父母捶背时手法粗糙,时轻时重……”

(墨香)

